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în faţa sinodului procsim  archidiecesan.
IV.

Ar fi o uşurinţă neiertată, dacă biserica nostră 
nu s’ar cugetă a se îngrădi cu tot feliül de insti- 
tuţiuni trainice, cari să-i asigure esistinţa. Ar fi inse 
şi mai mare uşurinţă, dacă ea du ar căuta tóté căile 
şi mijlócele pentru de a asigură acestor instituţiuni 
viitoriul prin fundaţiuni anumite, nesupuse fluctua- 
ţiunilor politice, ori altor schimbări nepreve(jute, şi 
mulţămită lui D4eu, în fruntea bisericei pănă acum 
au stat şi stau astfeliu de factori, cari nu au lăsat 
nici o ocasiune nefolosită, pentru de a realisă una 
din cele mai grele probleme: asigurarea de averi, 
dela cari e condiţionată în prima linie esistinţa in- 
stituţiunilor umane.

Ţinând cont de aceste postulate, factorii ehe 
maţi a organisă biserica nostră au ţintit cu tot de- 
adinsul ca să-i acuire şi mijlócele necesari pentru de 
a susţine aceste instituţiuni chemate a promovă 
căuşele credincioşilor în tóté direcţiunile, şi după 
impregiurările nóstre, după greutăţile începutului 
şi după proverbiala sărăcie a némului nostru e mare 
mirare, că aţii numărăm 14 fundaţiuni administrate 
în centru, tóté cu meniţiuni şi scopuri de binefa
cere şi susţinerea organismului nostru bisericesc.

Dar nu despre aceste să vorbesc la acest loc. 
Aceste se admmistrézá după regule anumite, sunt 
controlate de ochi ageri, de omeni înţelepţi şi pătrunşi 
toţi unul. ca unul de însemnătatea unei administra- 
ţiuni corecte. Cu totului tot altmintrea se are lu
crul în afară, în parochii.

Compuse sinódele parochiale din omeni în ma- 
ioritatea lor nesciutori de carte, fără pricepere, uşor 
se lasă a fi conduşi de interese personale, de inte
rese de rudenii, şi numai în linia a doua vin a se 
consideră interesele publice. De aci resultă, că de 
multe ori la alegerea de epitropi nu cade sortea pre 
tutindenea pe omenii cei mai onorabili, pe cei mai 
cu mâni curate, ci se întâmplă pró adeseori de 
sortea cade pe câte un om, căruia nici crucerii adu
naţi cu discul dela credincioşi nu i sunt sânţi de 
stul, ca se nu se atingă de ei. Sunt rari aceste 
caşuri, dar sunt din deajuns, ca se li se atragă aten
ţiunea celor ce conduc actul de alegere al comite
tului şi epitropii prrochiale, ca se privegheze cu 
ochi de argus, că in ale cui mâni se depune spre 
păstrare şi îngrijire averea bisericei şi a scólei.

Fără avere, fără bani, ai}i nu se póte susţină 
nici una nici alta. Biserica ca corporaţiune morală 
are şi ea trebuinţele şi obligămintele ei cătră stat, 
cătrâ societate şi cătră sine însuşi. Pentru obligă
mintele cătră stat se ingrigesc alţii, ca se le im* 
pliuéscá, înţeleg aici ecuivalentele şi alte prestaţiuni,

FOITA.j

Felicia.
Din englezesce.

II.
(Urmare.)

Trecuseră cinci săptămâni dearândul. Vestea 
despre logodnica Deborei Tfolliot cu vărul seu Jak 
păruse a încetă cu totul. Ea numai era obiectul 
interesărei amicilor, cunoscuţilor şi inimicilor lor. 
La început se vorbise forte mult despre acésta afa
cere. Unii erau de părere, că Deborah totuşi se va 
mărită după vărul ei Jak, deóre ce căp. Wyatt e 
om cu mult mai multe pretensiuni şi aspiraţiuni. El 
era considerat in tótá privinţa de pré avut, pré 
frumos şi pré bun pentru Deborah. Alţii din con
tră susţineau sus şi tare, că Richard Wyatt şi De
borah totdeauna au co hetat unul cu altul. Dar ori 
ce se vorbia despre Deborah, totuşi o invidiau cu 
toţii, deóre-ce Jak agonisise o sumă aşa de mare 
de bani, încât nici nu scia, ce se încâpă. El era 
de minune frumos, şi incă tot tinăr, avea manieri 
atrăgătore şi înainte de tóté era, după-cum se 
părâ, cu totul credincios logodnicei sale.

Deborah cerceta după rentórcerea amorezului 
ei mult mai multe societăţi ca ori şi când altădată.

dar pentru ca se-şi împlinâscă obligămintele cătră 
societate şi cătră sine însuşi trebue în prima linie 
să ingrigim noi, fie-care parochian. Risipa şi admi
nistrarea greşită impedecă pe biserică de a şi pute 
împlini obligămintele cătră sine şi cătră credincioşii 
sei, şi în acest respect nu avem mult de a tace com- 
binaţiuni. E de ajuns ca să vedem, cum în multe 
locuri nu e scolă, nu e salariu învăţătoresc. nu sunt 
obiectele necesari în biserică, ca să ne convingem, 
că aici dăm de urmele unei administraţiuni greşite 
şi păcătose, şi ârăşi e de ajuns se vedem pe alte 
locuri scóle frumóse, salarii de învăţători, fond pa 
rochial, biserică curată, cum se cuvine să fie o casă 
alui Dc êu, ca se ne convingem, că aici averea bi
sericei a fost administrată bine, cei chemaţi au avut 
mâni curate, pricepere şi inimă pentru căuşele publice.

In timpul din urmă consistoriul archidiecesan 
în rapórtele sale cătră sinod a nisuit a străbate tot 
mai mult ca se afle adevărata stare a averilor bi 
sericesci şi şcolari, şi a nisuit ca se aducă în ordine 
unele păcate vechi ale administraţiunei, introducând 
regulamentul pentru administrarea averilor.

Nisuinţa acésta a dat de multe şi grele pedeci, 
căci numai aşa ne putem esplicâ, că încă nici de 
pe anii 1883 şi 1884 nu sunt complete tóté raţio- 
ciniile, spre a se fi putut dă absolutoriile, ér din 
1885 sunt o mulţime de restauţe, ba sunt tracturi 
protopresbiterale întregi, din cari nu s’au aşternut 
nici un raţiociniu pe 1886.

Aparinţa acésta tristă trebue se o căutăm ne
greşit şi la organele parochiale, dar de î’egulă tre
bue se o căutăm la şefii tractuali. Dovadă e, că 
unde aceştia ’şi pricep chemarea, lucrurile sunt în 
bună regulă, unde aceştia din comoditate ori nepri 
cepere, parte şi din slăbiciuni de bătrâneţe, nu pot 
alergă prin comune, nu pot da înviaţiuni cum se 
cade, se introduce pe încetul un feliu de risipă, şi 
averea bisericei de mai multe ori ajunge în pungi 
străine, decât acolo, unde e destinată. Mai mult. 
Epitropii Bunt şi ei omeni muritori, ereţUi lor nu 
au nici un document despre erogate şi percepţiuni, 
se trezesc încurcaţi în procese aşa, că atari stări 
de lucruri înstrăinâză pe cei mai buni fiii ai bise
ricei de cătră biserică, ér simţul de caritate cresei- 
nâscă prin o administrare destrăbălată se tempesce 
cu totul.

Bine! să nu se potă pentru Dijeu afla remedii, 
ca fie care paroch cu finea anului să şi pregátéscá 
raţiociniul despre câteva sute de floreni?

Şi óre nu e dauna bisericei cu mult mai mare 
din întrelăsări cu anii, decât dacă protopresbiterul 
ar eşi la faţa locului, şi ar aduce odată lucrurile în 
regulă?

Numai pró areori se afla singură cu Jak; ridea şi 
juca cu un zel ne mai pomenit. Dar deşi la apa- 
rinţă ea se afla forte fericită, totuşi nu trecea nici 
o nópte, în care ea se nu plângă de ajuns. Odată 
după rentórcerea dela un bal, întră Felicia în chilia 
ei. Ea află pe sorusa mai tinără, zăcând trântită pe 
pat în costumul de bal, suspina şi plângea, ca şi 
când şi-ar fi urit viaţa. Felicia deveni adânc întri
stată de cele vătjute şi îi părea cu atât mai rău, de 
óre-ce făcuse tóté esperinţele acestea. Felicia imbră- 
ţişâ pe Deborah, o săruta cu lacrimi simpatice şi o 
mângăie, aşa numai cum putu.

— Ah! Felicie ! nu mai pot suportă— numai 
pot suportă! Despreţuirea lui me pătrunde pănă în 
adăncul inimei şi el e atât de neliniştit, atât de su
părat! El şi-a ţinut cuvântul, Felicia — da, el n’a 
uitat ce a cjis, şi mai bucuros ar muri, decât să devină 
necredincios. Din aceea sără nici n’a mai vorbit cu 
mine, nici nu mi a strins mâna; şi dacă me vede, 
despreţuirea lui faţă de mine este atât de evidentă 
în ochii sei, încât eu nu mai pot suferi privirea lui. 
A-şi vrea, a-şi voi se me număr între cei morţi!

Felicia nu sein, ce să «jioă,- în iubirea ei faţă 
de Jak şi Deborah şi în simpatia pentru Wyatt ră
mase cu totul fără simţ, fără graiu.

Jak Tfolliott însă era neliniştit şi neindestulit, 
neindestulit cu Dehorak şi cu sine însuşi. Deborah 
prospicia atât de rău, încât nu mai sămâna nici cu

Eu cred, că la tóté aceste portă vina în mare 
parte şi pré marea indulginţă a fsuperiorităţii, faţă 
de cei ce nu-şi împlinesc datorinţele.

De e ca se introducem odată regulă, conside- 
deraţiunile de tot soiul trebue să încete. Cei ce nu 
au plăcere să muncâscă, trebue înlocuiţi cu omeni 
activi şi iubitori de ordine.

Titluri la recunoscinţă nu pot avé omenii dis- 
ordinei, omenii, cari nu vor, ori nu pot se-şi împli- 
născă oficiul. Se fac daune bisericilor, se fac dauue 
credincioşilor, anulând interesele pe ţleci de ani, să 
nasce dubietate în administraţiune, omenii încep a 
a clătină din cap, a suspiţionâ chiar, şi în cel mai 
favorabil cas se produce o stare apatică faţă de pro
movarea intereselor materiale ale bisericei.

Intrunurile pe la sinódele protopresbiterale şi 
şi alte ocasiuni sunt bine venite a se da instruc
ţiune celor ce nu» sciu una ori alta, — tóté se pot 
face cu omenii de inimă şi cu bunăvoinţă. Ar fi 
încă de dorit mult ca să se introducă şi în paro- 
cilii un feliu de control mai serios, bucatele trebue 
prefăcute la timp în bani şi banii depuşi la cassa 
de păstrare séu la omeni cu ipotecă sigură, ér nu 
date bucatele ér pe bucate, o ferdelă pentru două, 
căci nu acésta e chemarea averilor bisericesci şi 
modul de a se înmulţi.

Şi mai greşită e administraţiunea cu vinul. Ce 
se (Jicem de esemplu, când vine consistoriul după 4 ani 
şi íntrébá pe epitropie, că unde sunt drojdiile dela 
atâta vin ? dacă s’a făcut vinars, unde s’a computat, 
căci bine seim, că atare marfă are căutare bună pe 
satele nóstre şi că pivniţele bisericelor au ajuns a 
fi cercetate aprópe ca birturile. Dacă parochia are 
vin tomna, trebue vândut, banii depuşi vor aduce 
cu mult mai mult, ca după-ce s’a tras vinul, după 
ce s’a impuţinat de jumătate şi e mestecat cu alte 
fluidităţi mai eftine.

Vinul însă în primăvâră se dă pe alt vin, o ve- 
dră pentru 2 de must şi în tómna venitóre ajung 
tot acolo, unde au fost în cea trecută, raţiociniul nu 
se póte face; darăe de recomandat, ca prin o instruc
ţiune specială să se reguleze administrarea averilor 
parochiale, că adecă cui se póte da împrumut? 
cât? sub ce condiţiuni? pe câtă vreme, ca să nu 
trécá capitalele dela debitor la ereeji, dela moş la ne
pot, şi în fine târgurile cu naturaliile au să încete odată 
pentru totdeuna. Aşa se va spori averea bisericei, 
raţiociniile se vor pută face în regulă din an în 
an, pedecile vor înceta şi cu ele va încetă demo- 
ralisarea celor mai buni creştini ai noştri.

Este pré important acest subiect, ca să nu con
tinuu în acésta materie în numărul procsim.

sine insuşi. Deşi după esterior ea era mai uşuratică 
la fire ca alte fete, cu cari Jak convenia, totuşi i se 
dădeau şi ocasiuni, în cari se convingea, că Deborah 
a plâns şi că veselia ei e numai prefăcută, spre a 
nu i arăta lui suferinţele ei. Ea era totdeuna ami- 
cabilă faţă de el. Observase insă, că ea se feresce 
cât numai se póte de a fi singură cu el, şi că dela 
întorcerea sa, ea nici odată nu-1 sărutase din bună- 

-v voinţă şi indemn propriu. O schimbare deosebită 
se întâmplase în purtarea ei, cea ce l încredinţa pe 
el a crede, că inima ei nu mai bate pentru el, ci 
pentru altcineva. Jak află şi aceea, că cap. Wyatt, 
care mai nainte era un óspe de tóté 4dele> a îo- 
cetat de a mai cercetă casa dómnei Brooke. Jak 
observase şi aceea, cum Wyatt şi Deborah intradins, 
se incungiură unii pe alţii, când se întâlnesc óre- 
cum din întâmplare. Din tóté aceste conchise Jak, 
că trebue să fie ceva în lucru. I  se păria dealtcum, 
că şi simţemintele sale s’ar fi cam schimbat şi îi pă
rea rău, că căldura şi iubirea sa de mai nainte faţă 
de Deborah s’a mai răcit şi a devenit ceva nepăsă
tore. Adese se ocupa cu gândul, ce frumosă şi dră
gălaşă a devenit vara Feliciei şi era curios, că 
óre intr’adevăr se va mărită după colonelul Wolwer- 
ton. In acest stadiu al deliberaţiunilor Bale, sărma
nul Jak nu se putu reţină de a nu suBpinâ, când 
’şi aduse aminte, că el e logodnicul Deborei şi cft 
totul merge cam pe dos.
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Revista politică.
Grelele lupte parlamentare şi furtunile, ce s’au 

descărcat asupra capului ministrului Tisza, pare al 
fi obosit în cele din urmă pe premierul ungar şi l’a 
îndemnat a-şi asigură basele cabinetului prin o reor- 
ganisaţiune radicală.

Nu se scie încă definitiv, cari membrii din ca
binet vor părăsi cu totul ministeriul, şi caii vor fi 
înlocuiţi, pre-cum se ascunde şi adevărul motivelor, 
ce ar fi îndemnat pe dl Tisza a-şi reconstrui cabi
netul şi a aduna în jurul seu alţi bărbaţi

Fapt e, că abŢicerea ministrului Fábinyi s’a 
primit, şi pentru ocuparea acestui portofoliu cele 
mai bune şanze le are Desideriu Szilágyi, ér con
ducerea interimală a ministeriului de interne s’a con- 
creţlut ministrului Baross, aducându-se în combina- 
ţiune de secretariu de stat la acest ministru Desi
deriu Bânffy, actualul comite suprem al comitatului 
Solnoc-Dobâca.

Din comentările foilor reese, că reconstruirea 
cabinetului era mai de mult intenţionată, şi anume 
îndată după desbaterea generală a proiectului de lege 
millitariu s’a simţit necesitatea, dar tristul eveniment 
întâmplat în casa domnitóre a fost deocamdată causa, 
că reconstruirea s’a amânat.

Se Ţice, că premieriul avea sé suporte pré 
multe sarcini, şi că întrega răspundere cădea asupra 
capului seu, şi acésta s’a văijut mai ales din desba- 
terile de pănă acum, unde numai ministrul preşe 
dinte şi din când în când ministrul honveŢimei şi 
de cult îndrâsniau să înfrunte atacurile vehemente 
ale oposiţiei, pe când atitudinea celoralalţi páré 
mai mult comodisătore.

Se crede, că prin noua reconstruire nu au 
întrat numai puteri noue şi mai viguróse în ca
binet, cari mai cu suces îi vor apărâ esistenţa, dar 
că întreg partidul liberal se întăresce pe basele so
lide, pe care s’a aflat, şi că astfeliu va fi mai puţin 
espus d’a se retrage şi a lăsâ altui partid rola condu- 
cetére în legislativă.

E lucru caracteristic însă, că pe când partidul 
liberal s’a premenit esenţial, oposiţia moderată s’a 
retras cu totul de a mai vorbi contra proiectului de 
lege militariu, stergându-se toţi deputaţii, cari au 
fost insinuaţi la cuvânt şi rămânând astfeliu numai 
câţi-va deputaţi din stânga estremă.

Hotărît nu se scie nici acum pentru-ce oposi
ţia a surprins lumea cu atitudenea ei tocmai în mo
mentul, când se spera, că va dâ în cap ministeriului 
Tisza. Unii pretind, că prevăţlăndu-se căderea cabi
netului actual, contele Apponyi a voit să se arete, 
că e demn şi capabil d’a sta în fruntea guvernului, 
dar aserţiunea lor cade prin evenimentul ulterior al 
reconstruirei cabinetului, şi mai uşor se póte presu
pune, că văzând oposiţia, că cu tóté gălăgiile şi scan
dalurile inscenate, nu-şi ajunge scopul, pentru a nu şi 
perde cu totul din reputaţiunea ei, a retirat în faţa 
puterei covârşitore, ce o eserciază premieriul Tisza, 
atât in sus cât şi în jos.

Membrii partidului independent în o conferinţă 
a lor a votat încredere vehementului deputat Polo- 
nyi, carele în o şedinţă a camerei a atăcat în mod 
aspru pe dl Tisza, pentru că a lucrat din respu- 
teri la construirea unei linii ferate prin Biharia. Vio
lenţa terminilor şi peste tot ameninţările numitului 
deputat şi ale altor radicali au provocat indignaţi- 
une chiar şi între deputaţii oposiţiei, luând chiar ei 
partea dlui Tisza, şi astfeliu dând un feliu de vot de 
blam deputatului Polonyi.

In parlamentul vienes s’au finit desbaterile 
asupra centralisărei ministeriului de instrucţiune, 
cari desbateri au semănat mult cu cele pentru proiectul 
confesional şi s’au început desbaterile singuraticilor 
posiţiuni în bugetul ministrului de instrucţiune. 
Din desbaterile de pănă acum s’au lămurit mult 
atitudinea diferitelor cluburi faţă de proiectul lui 
Liechtenstein, şi deşi ele n’au ajuns încă la scopul 
urmărit, ministrul de instrucţiune Gautsch s’a es-

Intrecerile Goodwood erau să se ţină nu pre
sto mult. Sesonul din Londra trecuse deja, când 
deodată o ocasiune bagatelă avea să convingă pre 
fidanţatul Deborei, că între fiitórea soţie şi intre căp. 
Wyatt a esistat ceva, ce e mai mult decât o singură 
pretinie. Când într’o sâră Jak, cu Deborah la braţ 
părăsise opera, deodată alergă cătrâ ei cap. Wyatt. 
Voind să se scuse cu un suris pentru nedibăcia sa 
privi la Deborah şi risul de pre buzele sale dispăru, 
la moment. Jak simţi, cum tremură mâna copilei 
în braţul seu, şi când o privi era palidă, ca mortă. 
Iunele proiecta numai decât ceea-ce el târŢiu a şi 
esecutat.

In diminâţa următore Jak primi vestea, că De
borah din causa durerei de cap ar fi impedecată a 
participă în societatea dómnei Dauver. Ea îl rogă 
să-i spună, că merge dânsul cu dómna Brooke şi 
Felicia acolo, sau cum voesce a dispune? El se va 
duce singur, fu răspunsul seu. (Va urma.)

primat, cel puţin indirect, că nu va mai opune 
atâta energie contra partidului clerical.

Agitaţiunile acestui partid cresc, şi ele sunt 
alimentate de foile clericale, cari reclamă cu energie 
dreptul bisericei asupra scólelor şi accentuézá (lil- 
nic restabilirea puterei lumesci a papei.

Cu tóté asigurările de pace, ce se fac, pregă
tirile pentru un înfricoşat răsboiu se continuă cu 
mare stăruinţă. Era vorba în filele trecute despre 
formarea unui nou corp de armată în monarchia 
nos.tră, şi anume în Galiţia. Nefiind însă mijlóce şi 
timp de ajuns, pănă la realisarea acestui plan s’a 
hotărît a se staţionâ încă un corp de armată în 
Galiţia şi anume sortea a căcjut pe corpul al 10-lea 
din Brünn.

In timpul acesta Rusia încă lucră cu mare 
energie la întărirea armatei. Pe lângă împrumutu
rile cele mari, ce le a fost făcut, umblă după îm
prumuturi noue, întărindu-şi atât armata continentală 
cât şi flota.

Germania, care a votat sume enorme pentru 
întărirea artileriei, a trimis pe Herbert Bismarck la 
Londra pentru a întră în legături de alianţă cu 
Marea-Britanie, în parlamentul căreia se desbate 
tocmai acum un proiect de credit enorm pentru 
sporirea flotei şi construirea de întărituri, la mar- 
giea insulei, spre a o apărâ de un eventual atac.

Convocare.
Adunarea generală a reuniunei învăţătorilor rom. 

gr. ort. din districtul S. Sebeşului pe anul scol. 
1888/89 se va ţinâ în opidul Mercurea în ( j i^ 6 
din 13/25 şi 14/26 Aprile a. c. cu următorea

Programă:
1. După invocarea spiritului sânt, Joi în 13 

Aprile la 10 óre a. m. deschiderea adunării;
2. Constatarea membrilor presenţi;
3. Raportul comitetului despre activitatea sa în 

decursul anului acestuia;
4. Raportul comitetului privitoriu la temele in

trate dela despărţăminte;
5. Alegerea unei comisiunei pentru censurarea 

acestor rapórte
6. Religiunea în cursul V şi VI — şi prelegeri 

practice din materialul acestor cursuri;
7. Cetitul şi scrisul după cartea I de I. Popescu — 

şi prelegeri practice;
8. Cum e de a se intui „Geografia şi Istoria“ 

în cursul I, II şi III din scóla poporală;
9. Cari sunt cele mai potrivite poesii, ce sunt 

a se cânta cu elevii în scolă;
10. Modalitatea introducerei lucrului de mâna 

în scóla poporală;
11. Decidere asupra tacseloi şi pedepselor res

tante ;
12. Statorirea bugetului pe anul 1889/90;
13. Propuneri de sine stătore.
La acésta adunare generală se invită toţi mem

brii, precum şi toţi amicii şi binevoitorii causei şco
lare ; érá on. oficii parochiale, respective epitro 
piile parochiale vor binevoi a se ingrigi de solvirea 
diurnelor şi viatic pentru membrii reuniunei.

S. Sebeş, în 17 Martiu, 1889.
C o m i t e t u l  c e n t r a l :

Z. Mureşan, Ilie Moga,
v.-preşed. notariu.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Pe r sona l . )  Escelenţia Sa I. P. S. Domn 

archiepiscop şi metropolit cu trenul de Duminecă 
dimineaţa s’a reîntors dela Budapesta.

* ( C h i r o t o  n ire .)  Duminecă diminâţa s’a chi 
rotonit întru presbiter dl Stefan Ru s u ,  teol. abs., 
ales paroh în comuna N as na (tract. Mureş Oşorheiu.

* Metropolitul Teodosiu din Belgrad a conche- 
mat pe episcopii sârbesci la o conferinţă, unde vor 
deliberâ asupra situaţiunei, în care se află Sârbia 
prin abţlicerea regelui Milan. Episcopii au fost pri
miţi de regenţă. Toţi espulsaţii sârbi, în urma unui 
emis al regenţii, se pot reintórce în patrie. Regele 
Milan a plecat din Viena la Belgrad, de unde va 
călători preste Sofia la Constantinopol, unde va 
fi primit în audienţă de sultanul.

* ( I n c u n o s c i n ţ a r e . )  Dl G. Moian ne rogă 
a publică următorele: Broşura mea „Lucrul în scolă 
I încercări şi propuneri“, procurată prin postă co
stă 50 cr., în care se cuprinde şi porto postai de 
5 cr. La 10 esemplare, procurate deodată, se adaugă 
încă un esemplar ca rabat. Porto postai însă este 
a se trimite deodată cu costul cărţilor procurate. 
Acésta se vede îndemnat a o face din incidentul, 
că pănă acuma i s’au trimis comande fără de a 
se adauge şi costul cuvenit pentru porto-postal.

* (P o sta i.)  Direcţiunea postală-telegrafică din 
Sibiiu publică concurs, pentru ocuparea postului de 
magistru postai în Ascileul mic (cttul Coşocnci), cu 
care post pe lângă depunerea unei cauţiuni de 100 fi. 
e împreunată o remuneraţiune anuală de 150 fi. şi

52 fl. pauşal de cancelarie, şi un pauşal de trans
port, ce se va statorí ulterióre.

Cererile de concurs să se înainteze direcţiunei 
poştale numite în decuts de J săptămâni.

* Societatea geografică română şi-a ţinut şe
dinţele în anul acesta sub conducerea Majestăţii 
Sale regelui. Dl Ionescu-Gion a cetit un stu
diu despre geografia în cronicarii români, dl Barbu 
Constantine8cu a vorbit despre ţiganii din Europa 
şi în special despre cei din România; ér dl Urechia 
a dovedit, că industria şi comerciul în secolii trecuţi 
s’au purtat de români şi nu străini, ce fals se sus
ţine din mai multe locuri Dl major Năsturel a 
conferenţat despre „heraldica română“, ér dl căp. 
Guriţa despre „masivul harţului“.

* ( F o r t i f i c a ţ i i l e  în Români a . )  Esecutarea 
lucrărilor fortificaţiilor dimpregiurul Galaţului vor 
începe în primăvara acésta sub conducerea dlui ge
neral Pencovici, comandantul divisiei din Galaţ.

* ( Comas a r e a . )  Comasarea pe hotarul Bra
şovului şi Codlei nu se va esecutâ deocamdată, de 
óre ce tabla regéscá din Mureş Oşorheiu a anulat 
sentinţa tribunalului din Braşov, în urma căreia 
la cererea proprietarilor loan Königes şi soţii era 
se se întâmple comasarea. Tabla regâscă a luat 
drept motiv, că proprietarii, cari au cerut comasa
rea, nu posed V3 parte din pământul de comasat.

* ( De s a p r o b a r e . )  Măestrii români din Alba- 
Iulia au întemiat o societate spre a se pute ajutoră 
în cas de bolă şi tot deodată a şi promová scopu
rile, ce taie în ramul lor, prin conveniri şi petreceri — 
Ministeriul unguresc însă n’a aprobat — precum se 
comunică din Alba lulia statutele acestei societăţi din 
motiv, că în oraşul respectiv sunt spitale destule şi 
că măestrii români s’au asociat singuri.

* (ţ)ece  p o r u n c i  p e n t r u  c r e s c e r e a  co 
p i i 1 o r.) Maria Landmann estrage din pracsa făcută 
următorele 10 porunci pentru^crescerea copiilor : — 1. 
Cresceţi însuţi copii tei. Nici un ajutoriu ţstrăin, 
ce ţi -1 iei în casă, nu ţi va puté în adevăr ajută la 
acésta. Cine vrea să créscá copii, trebue să-i stăpâ- 
nâscă, respective să se bucure de o deplină autori
tate în ochii lor. — 2. Ocupă ţi copii. Lasă-i să se 
jóce, ori se lucreze, dar nu-i sili. Un copil silit e 
supărăcios, spiongiu şi neiscusit; unul care se ocupă 
în mod firesc e plăcut, bun şi norocos. — 3. Lasă pe 
copii să lármuéscá. Nu pretinde ca in ocupaţiunile 
lor să fie tot liniştiţi. Dacă e ca un copil să se 
desvólte sănătos în privinţa corpului şi a spiritului, 
trebue să şi întrebuinţeze membrele după plac, apoi 
să vorbéscá, să rîdă, să strige, să-şi deştepte fanta
sia, nu numai privind lucrurile, dar şi producând. 
Natural, că tóté la timpul şi la locul lor. Aşa 
dar al 4-lea: lasă copii în odaia lor, dacă ai vi
sits. Iubirea materna te face sé-i presentézi ospeţilor, 
să-i puni să se producă cu cunoscinţele lor şi 
să-i laşi a fi lăudaţi şi admiraţi în presenţa lor. 
Acest lucru însă pentru ospeţi nu e tocmai plăcut, 
ér pentru copii primejdios. Ei vor deveni egoişti, în 
chipuiţi, lăudăroşi, în faţa ospeţilor nu se pot mişcă 
după voie, şi şed siliţi. Dacă totuşi vre-i a-i presentâ, 
durata să fie forte scurtă şi se nu devină obiect de 
discutat. — 5. Nu-ţi lăuda ori dojeni copii în faţa stră
inilor. — 6. Ţine strict la ordine, însă îngădue din 
când în când, dacă e necesitato. — 7. Fii consecuent 
şi împreună asprimea cea mai mare cu o a devă- 
rată blândeţe. Nu dojeni ori pedepsi pe copii pentru 
lucruri de nimică, ca şi cum ar fi comis mari greşeli, 
dar nici greşelile mari nu le lăsa nepedepsite; ai 
oprit ceva, ţine strîns la precept. — 8. Copii nu sunt 
obiect de jucărie. Nu i tracta ca pe atari şi nu lăsa 
pe alţii să i tracteze. Ei n’au venit pe lume ca să-ţi 
implinéscá dorinţele, nici să-ţi linguşască egoismul, 
ori pentru a ţină ţie sau altora de urît, ci pentru 
voinţa lor. Din acésta urmézá: — 9. Copii sunt în anu
mite împregiurări persónele principale în casă, dar 
10. Acésta să nu o observe!

Academia română.

Sesiunea generală din anul 1889.

Raportul secretariului general asupra lucrărilor fă
cute în anul 1888—89.

Domnilor colegi! înainte de a ve presentâ relaţiunea 
anuală despre activitatea des volta tă de Academie de la ul
tima sesiune generală íncóce, am onóre a ve aduce la cu- 
noscinţă, că în cursul acestui an Academia nóstra a perdut pe 
doi dintre membri sei onorari: George Io  an  id  şi Iacob de 
C z i h a c k.

George Io  an id  a încetat din viaţă la 27 Novembre 
anul trecut. El a fost unul din vechii profesori ai colegiului 
Sf. Sava. Scóla a fost câmpul de activitate al vieţii sale. 
Dintre scrierile publicate de Ioanid cea mai însemnată este 
„Dicţionarul elino-românesc“ tradus după al lui Scarlat D. 
Yizantie şi tipărit în doue volume mari în anii 1864 şi 
1869.
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1800 Ia Aschaffenburg în Bavaria, a venit la 1825 în Mol
dova, unde a fost profesor de istoria naturală la Academia 
din Iaşi, medic-sef al miliţiei Moldovei şi protomedic al 
Moldovei. La 1833 a fundat societatea de medici şi na- ! 
turaliéti, şi la 1834 museul de istorie naturală din Iaşi*). ' 
Era vice-preşedinte al Societăţii de medici şi naturalişti din ! 
Iaşi, membru al societăţii de sciinţe naturale Senencken 
bergică din Frankfurt încă dela anul 1830, şi al mai mul
tor alte societăţi învăţate. El a publicat mai multe lucrări 
scientifice, dintre cari însemnăm aici urmátórele:

Florae Moldavicae species ac genera hucusque excur 
sionibus explorata ac secundum Linnaei systema ardinata 
Mns. Maji 183G; în pFlora“ bot. Zeitung, Jahr XIX (1836) 
Bd. 2 Bleiblätter p. 59—74.

Istoria naturală ântâia 6ră în limba românescă de doc
torul medieinei şi cavaler Cihák. Iaşi 1837. Op dedicat Âi- 
teţii Sale principelui domnitoiiu Michail Sturdza.

In colaboraţiune cu Dr. lose! Szabó: Heil-und Nah- 
rungamitel, Farbstoffe, Nutz-und Hausgerätte, welche die 
Ost-Romanen, Moldauer und Walachen, aus dem Pflanzen
reiche gewinnen; in „Flora“ (1863).

Manual pentru învăţătura soldaţilor din compania sa
nitară a óstei Moldo-române. Iaşi 1859.

Iacob de Czhack a fost unul dintre acei străini, cari 
venind în ţâră s’au indentificat intru tóté cu trebuinţele ei 
şi au lucrat cu căldură la desvoltarea sciinţelor între români. 
El a dat probe de un patriotism vrednic de tótá stima şi 
iubirea nostră. Recunoscendu-i aceste merite societatea aca
demică română l’a ales membru onorar al seu la 1872. 
îmbătrânind a părăsit Moldova şi s’a întors la Ascli&ffen- 
burg, unde şi-a petrecut anii bătrâneţei şi a încetat din vi
aţă în vârstă fórte înaintată la 29 Novembre stil nou anul 
trecut. (Va urma.)

Cestiuni şcolare.
— „Tactul  pedagogic“. —

(Urmare din Nr. 27 şi încheere).

Un deosebit tact pedagogic se recere unui învăţătoriu 
faţă de poporaţiunea în mijlocul căreia, şi la a căreia sc0lă, 
propune. Invăfătoriul trebue să o scie, că el primo loco tră 
esce pentru scólá şi după scólá.

In locul al doilea pentru poporaţiunea in sinul căreia 
se află şi carea ’1 susţine. Va trebui deci ca învăţătoriul să 
cunóscá prea bine lipsele poporului seu în tóté amenuntele 
lo r; şi acésta nu o va puté face trăind singur ca cucul, ci 
venind în atingere cu poporul la anum te ocasiuni. Nu ur- 
mâză însă ca el să fie pretutindenea şi părtaş la tóté. Acésta 
ar aduce cu sine ca scólá să devină un lucru lateral. Este 
un lucru cunoscut că, cu cât un învăţătoriu ’şi va negligâ 
mai mult oficiul seu, cu atât influinţa sa educativă, stima şi 
încrederea părinţilor '1 va părăsi mai mult. Centrul activi
tăţii unui învăţătoriu este scólá sa. Ambiţiunea, gloria nős 
tră stă în a avé o scólá bună. Activitatea pe alte terene 
este lucru secundariu pentru un învăţătoriu. Negligându-şi 
un învăţătoriu scólá, — el ’şi negligă norocul şi alungă linis- 
cea sufletésca dela sine. Să nu uităm, că amestecendn ne în 
tóté nu putem impune fn nimica; şi este mai mult a face 
paşi soliei pe un teren, ce ni l’am ales, decât a ne acăţâ 
de alte lucruri — de câte tóté — şi a rămână locului, Scólá 
are să recomânde pe un învăţătoriu, ea are se-i câştige po
pularitatea din partea poporului.

Să nu umble însă un învăţătoriu a-şi câstigâ populari
tatea pe alte căi şi cu alte mijlóce. Cu deosebire să se fe- 
réscá de o popularitate falsă. Nu odată am avut ocasiunea 
a amjlí ómeni picând de învăţătoriul lor, că e om bun şi nu 
e fălos de ei; şi acésta din motivul, că învăţătoriul merge 
în cârcimă împreună cu toţi slabii, bea cu toţi câţi îi în
chină, glumesce şi şi petrece cu ei până în <jori de ţii.

Pe un învăţătoriu, care posede numai atâta tact şi po
pularitate — şi durere se află de aceştia — ’1 veţli în scurt 
timp pe aceea-şi trépta intelectuală cu cei ce-şi petrece, cu 
órnenii cei mai de rând. In urmă e despreţuit chiar de că- 
tră aceia cu cari ’şi petrece. Ei ’1 batjocoresc mai ântâiu. 
Un atare învăţătoriu ’şi pregătesce el mormântul, şi provócá 
însuşi dispreţul ómenilor de bine. — Popular devine un în
văţătoriu în sensul adevărat — când el este stimat. Stima 
însă nu ne-o putem câstigâ decât împlinindu-ne datoria, şi 
arătându-ne totdéuna a fi ómeni cu caracter solid.

Să se feréscá un învăţătoriu a se face per „tu“ cu tótá 
lumea cu carea vine în atingere. Să-şi aibă totdeuna înaintea 
ochilor macsima: „să nu te faci nici când per „tu" cu un 
om pre al cărui caracter nu poţi contă, şi pe care nu-1 cunosci 
pe deplin“. Să nu ne facem per „tu“ cu ómeni, cari nu se 
bucură de un bun renume. Este sciut, că cel ce-ţi este per 
„tu“ ’ţi póte aruncá mai uşor în faţă ori-ce grobianitate; decât 
altul, cu care nu stai aşa de aprópe.

Un deosebit tact şi multă reservă se recere dela un în
văţătoriu, ce a ocupat o staţiune nouă. Se întâmplă ca noul 
învăţătoriu, necunoscând omenii şi jurstările comunei, devine 
în societatea unor ómeni, cu nume rău, cari vreau să se re- 
habiliteze prin societatea învăţătoriului. In atare cas partea 
mai bună a ómenilor din comună se înstrăineze de cătră el, 
şi-l tractézá cu neîncredere; ceea ce îi face greu împlinirea 
oficiului seu. — Va trebui deci ca învăţătoriul, să cunóscá 
mai ântâiu órnenii şi relaţiunile locale, şi după acele să se 
orienteze; căci e mai bine a rămână neutral, decât a inclinâ 
spre o parte sau alta.

Cu multă prevenire şi tact trebue să se porte un în
văţătoriu faţă de convingerile religiöse ale poporului — în si
nul căreia trăesce.

Să se ferésca un învăţătoriu a defăimâ, sau a atacă 
convingerile religiöse a poporaţiunei, chiar şi în cas când 
nu le împărtăşesce, căci aceste numai conflicte pot nasce.

Nu trebue să ne aretâm pré liberali, şi să resonăm 
pré multe despre cele religiöse — când stăm fală cu popo
rul. Este sciut apoi, că nimic nu provocă pasiunile în grad

*) Dr. A. Fetu „Despre încercările făcute pentru desvoltarea sci
inţelor naturale în Romftnia“. Discurs, în „Analele Soc. Acad. Tom V. p. 
2. pag. 83“.

aşa mare, ca frecările şi disputele religiöse şi politice. Aceste 
nu pot să producă decât nelinisce în spiritul învăţătoriului 
şi cu deosebire atunci când ele au întrat şi în sanctuariul 
scólei, şi au ajuns şi la cunoscinţa pruncilor. Scólá trebue 
se fie un loc de linisce, unde nu are să străbată lupta de 
partidă. Chiar de aceea, învăţătoriul nu are să se facă un 
reformatoriu în cele religiöse, nici agitator în cele politice.

Abstragând dela împregiurarea, că învăţătoriul trebue să 
poséda încrederea părinţilor pruncilor, ceea-ce nu-i va fi cu 
putinţa ca om de partidă; el nu va avé nici linis'ea rece- 
rutâ, luând parte activă prelângă una sau altă partidă. El 
’şi va câstigâ pe acésta cale nu numai inimici, ci chiar şi 
daune materiale une-ori.

Emiţând aceste păreri— sum departe de a (lice: că 
învăţătoriul să nu-şi aibă convingerea sa, sau că el să - şi 
schimbe părerile sale dupâ-cum suflă vântul de puternic*), 
din contră, învăţătoriul în eserciarea drepturilor sale civile 
precum şi în împlinirea d dorinţelor sale are să fie model 
pentru poporaţiune, trebue să păşâscă ca tóta resoluţiuneas sa 
„dacă e lipsă, şi de folos“ ţiice Lessing.

Mult tact se recere în combaterea superstiţiunilor, 
prejudeţelor şi a credinţii deşerte. A începe o luptă contra 
acestora — nefiind bine armat cu armele seiinţii, şi a unei 
esperinfe îndelungate, ínsemnéza a întări încă pe ómeni în ale 
lor, în loc de ai abate dela ele. învăţătoriul va trebui să stu
dieze cu deamenuntul obiceiurile şi moravurile poporului, pre
cum şi superstiţiunile si credinţele deşerte, cu cari poporul 
a trăit de sute de ani. — Pentru-eă începând combaterea lor, 
lesne ne putem treţli cu o oposiţiune cruntă contra nóstrá, 
care numai rău ne póte causa. — Să nu crédá un învăţătoriu, 
că lucruri, cari au esistat sute de ani, se pot schimbă în- 
tr’un moment. Cu deosebire învăţătorii tineri să se feréscá 
a păşi deodată ca reformatori, chiar la începutul carierei lor.

Să lase ca timpul să vină la fie-care lucru. Altcum 
lesne póte să producă frecări în comună, şi póte să-şi audă 
imputări, dicândui-se: „nici nu seim cine-i şi de unde-i, şi el 
are să ne reguleze“.

Nu arare-ori se întâmplă învăţătorilor, că li se fac din 
partea părinţilor pruncilor presente, sau deosebite invitări. 
Aici trebue să fim ârăşi cu multă băgare de sémá. Trebue 
respins ori-ce present ori invitare, dacă să scie, că aceste să 
fac cu intenţiune, că învăţătoriul se fie obligat a face apoi 
alte serviţe.

Nu convine cu demnitatea unui învăţătoriu, ca el să 
se facă dependent, şi să-şi părdă libertatea de acţiune pen
tru nisce presente bagatele.

Sunt însă ómeni, cari fac presente învăţătoriului, cu 
cea mai bună intenţiune, fără a asceptâ vre-un contra serviţ. 
A refusâ primirea astor fel de presente ar puté să producă 
ofensă, şi lesne ar puté veni la idea, că învăţătoriul e su
perb, şi nu voesce a-şi face cu nimenea de lucru. Mai bine 
e, ca învăţătoriul să arete că nu pune pond deosebit pe pre
sente sau invitări şi atunci cu timpul vor încetă de sine. 
Trebue bine să ne-o însemnăm, că cei-ce nu te mai Iasă de 
subsuori, totdeuna lucră cu reservă, şi urmăresc un scop 
óre-carele.

încă ceva înainte de a fini acest tractat. In comunele 
nóstre învăţătorii încă tot mai sunt— pe aiurea priviţi cu 
0re-şi care dispreţ. Ba se întâmplă adese, că la alegeri 
fiind partide, învăţătoriul póte să fie întimpinat chiar cu 
ură, şi să i se cerce pe tóté căile ai afla vre-un cusur. 
In atari împregiurări se recere mult tact dela învăţătoriu. 
El nu va avé să şi pérdá pacienţa, şi sângele rece, cu atât 
mai puţin curagiul. iáé nu se amestece în nimic pănâ la do
molirea spiritelor, ci se-şi ímplinéscá în scolă datoria cu sân- 
ţenia. Pre încetul órnenii vor începe a se interesă de el, cum 
tiăesce, ce face, cu ce se oupă? şi cunoscându.l mai de 
aprópe de om harnic — din inimici vor deveni amici, din des
preţuit, ce era, va deveni stimat. Acest resultat la tot caşul 
va ti îmbucurâtoriu, şi el numai pe acéstá cale să póte im
pune. Ferice de învăţătoriul, carele posede tact pedagogic, 
pentru el spinósa carieră de învăţătoriu devine încununată 
de cele mai frumóse resultate.

Bibliografic.
„Helveţia şi Wilhelm Teil,“ studiu de Dr. A. P. 

Alexi .  — Braşov. Tipografia Alexi 1889. — Pre
ţul (?).

— Dl caval. Isidor de On ciul ,  profesor la facul
tatea teologică a universităţii c. r. Francisco Iosefină 
din Cernăuţi, caruia îi datoiim mai multe lucrări 
valoróse pe terenul bisericesc, a înmulţit literatura 
nostră teologică cu un nou op de mare însemnă
tate şi reclamat chiar de împregiurările, în cari 
trăim. El este întitulat: 'Manual de introducere în 
sântele cărţi ale testamentului vechiu. Octav mare de 
428 pagine, editura autorului; preţul 4 fi şi apro
bat de I. P. S. archiepiscop şi metropolit al Buco 
vinei, Silivestru. Partea ântâia a cărţii cuprinde afară 
de notele íntroducétóre: S u b s t a n ţ a  sf. s c r i p 
t u r i  s au  b i b l i o l o g i a :  — Onomatologia gene
ra lă ;— cărţile canonice;— celelalte cărţi ale bi
bliei ; — cărţile istorice; — cărţile profetice; — 
cărţile poetice. — Partea a doua: A u t o r i t a t e a  
c ă r ţ i l o r  s â n t e :  autoritatea dogmatică; — au
toritatea istorică; — Obiecţiuni în contra autorităţii 
cărţilor t. v. — Partea a treia: I s t o r i a  p ă s t r ă 
r i i  şi i n t e r p r e t ă r i i  c ă r ţ i l o r  t. v .; — limbile 
originale ale cărţilor t. v ; — forma din afară; —■ 
mijlócele păstrării testului; —- traducerea cărţilor 
în alte limbi; — traducerile orientale; — traducerile 
ocidentale; — esplicarea cărţilor t. v. — Ad a u s :  
Cărţile necanonice: de cuprins istoric; — profe
tic ; — didactic şi poetic. — Cărţile condamnate. — 
Opul nu e numai pentru studenţii, cari vor s0-şi

*) Acésta ar fi o laşitate, ca se nu-şi aibă convingerile Sale ; dar 
cu buna ordine şi cu recerinţa unei disc pline necesare nu conviue se 
demonstreze, se facă pe agentul în serviciul unei sau altei partide, ér 
dacă o face, se-şi facă séma şi cu urmările. Red.

câştige un titlu academic, ci precum autorul ne 
spune, el e menit mai ales pentru preoţime, dela 
care se recere, ca mai mult ca ori şi când sé fie 
arji înzestrată cu armele seiinţii, ca turmele lor în 
credinţate se nu sufere daună. Cartea este scrisă 
în un stil bun românesc, limbă frumosă, fluentă, şi 
plăcută. — Sperăm, că d-1 autor ne va dâ ocasiune 
a anunţa şi partea a doua a lucrări d-sale. —

Mulţămită publică.
Puţina intelîginţă din comuna Petrila fara deosebire 

de naţionalitate şi confesiune, fiind convinsă c ă : „unirea e 
putere,“ s’a hotărit în carne valul trecut a arangiâ o petre
cu joc, din al cărei eventual venit să se procure cărţi şi 
alte recuisite de învăţământ pentru elevii săraci dela scólá 
română de confes. gr. or. şi cea de stat din colonia numită 
„Lonia,“ din Petrila, şi cuvântul trup. s’a făcut: căci în 
6/18 Februariu a. c. s’a constituit în comitet, alegându-şi 
de preşedinte pe dl notariu cercual Marcu Moldovan, de 
cassariu pe dl ingineriu Ingnâtz Novack, notariu dl Fekete 
József, éra membrii în comitet: loan Preda par., Fekete Máté 
notariu, Valeriu Josan concepist notarial şi subscrisul, cari 
spre scopul numit am deschis o listă, cu care s’a adunat 
frumósa sumă de 97 fl. 20 cr. ca supra solviri, érá séra la 
cassă au mai incurs 18 fl. 20 cr., cu totul suma 115 fl. 40 cr. 
v. a., din care substrâgându-se spesele de 48 fl. 20 cr., re- 
sultă un venit de 67 fl. 20 cr., cari s’au împărţit egal la 
scólele numite; cu plăcere public numele pré stimaţi
lor domni şi dómne, cari au binevoit an e  întinde concur 
sul material şi moral: A. Berger 60 cr., A. Berkovics Gf. 
50 er., Dr. Botenstein 1 fl., Borbáth József 1 fl., Bősz Gyula 
50 cr., Avram Brânduşa i fl., Bruchner F. 50 cr., A. Bo
kor 40 cr., Buday Antal 2 fl., Bánik I. 50 cr., Császár 
Stefan 50 er., Dombora L. 2 fl., Ehrnberger B. 50 er., 
Eisen H. 50 er., Eg. A. 40 er., Erdély Gyula 50 er., Eis
ler A. 50 er., Dr. Fabini 50 er., Fabro Luigi 1 fl , Fekete 
József 1 fl., Fekete Máté 1 fl., Fitz E. 1 fl., Fitz M. 50 er., 
Fischer I. 50 er., Gaal S. 50 er., Grosz J. 50 er., Gerberth
G. 1 fl., Goro Ede 1 fl., Goro Ferencz 1 fl., Görög G 50 er., 
Gyorke F. 1 fl., Grosz Herrn. 4 fl. 50 cr , Grossék N. 50 er., 
Gütt G. 1 fl., Hahner R. 1 fl., Héjas I. 1 fl., Herczeg S.
1 fl. 50 er., Hercz A. 40 er., Imrich M. 40 cr , Jakabfi R. 
80 er., Janky G. 1 fl., Ivanovics I. 50 c r , Junger S. 50 er. 
Kapcza Gyula 1 fl., Railing M. 1 fl., Kinczig I. 50 er., Kiss 
N. 50 er., Klein M. 50 er., Costea Z., 1 fl., Cubata 50 er., 
Kohn L. 50 er., Kreffli M. 50 er., Lengyel A. 50 er., Lesco 
K. 1 fl., Luther I. 1., fl. Mikó A. 1 fl., Milojkovics L. 1 fl., 
Marcu Moldovan 5 fl., Mülle I. 60 er., Martina N. 50 er., 
Mirese D. 1 fl., Mesco L. 1 fl., Nagy M. 50., d-na Novae
2 fl., Oprea I. 50 er., Agolczer V. 1 fl., Pecol A. 50 er., 
Pischler K. 50 er., Pik S. 50 er., Polgár L. 1 fl., Preda I.
1 fl., Pruzsina I. 1 fl., Puj Árpád 2 fl., Preda P. 1 fl., Pel- 
ger M. 50 er., Radik St. 1 H. 50 er., Ridvald I. 50 er., 
Ruder I. 20 er., Rudolf I. 50 er., Roth J. 1 fl. 50 er., Rfeint 
F. 1 fl, Schmid E. 50 cr. Schvilgin 1 fl. Schneller-'I. 1 fl., 
Steiner V. 1 fl., Steiner D. 70 er., Stern A. 50 er., Stern
H. 1 fl., Socol B. 40 er., Stanca A. 1 fl., Simionch 50 er., 
Szucher I. 40 er., Schwemhammer St 50., Sándor G. 50 er., 
Schmider 1. 1 fl., Steiner 50 er., Tallátsék F. 3 fl., Turczer 
A. 50 er., Toman E. 50 er., Guttman 50 er., Ullman L. 
1 fl., Vach I 1 fl., Vajna Victor 1 fl., Wagner 50 er., We
ber B. 50 er., Weisz A. 1 fl., Venczel A. 50 er., Vigh N.
1 fl., Wein G. 50 er., Chirca S. 50 cr. Zlatzki I. 1 fl., 
Josan Val. 1 fl., Zurbuk I. I fl., Zoller I. 1 fl. 50 cr.

Subscrisul îmi împlinesc una dintre cele mai plăcute 
datori nţe, când în numele comitetului parochial, şi al micu
ţilor mei elevi miseri, viu a aduce şi pe acéstá cale pro
funda nostră mulţămită şi recunoscioţă pré stimaţilor domni 
şi dne contribuitori, în genere, érá in special d-lui notariu 
Moldovan, ingineriu Novack şi stimabilelor d-nelor soţii, cari 
nu au cruţat nici ostenelele nici jertfe materiale atâta cu 
decorarea salei, cât şi cu altele, dându-şi tóta silinţa ca petre
cerea sö aibă acel resultat moral şi material, érá elevilor dela 
ambele scóle a le procura cele necesare, bucurie şi mângă- 
ere. Prímé scă mai departe sincera nostră mulţămită sti
maţii domni Fekete Máté, Valeriu Josan şi loan Preda, cari 
cu bucurie s’au angagiat pe un timp umed şi friguros a um
bla cu lista de subscrieri.

In cât pentru partea nóstra de bani, subscrisul în con- 
ţelegere cu dl director scol. local loan Preda, am împărţit 
în 2 Martiu a. c. între elevii dela scólá nóstra 38 Abcdare 
românesci, 10 abced. maghiare - române, 10 istoria biblică, 
8 gramatici, 5 istoria patriei, apoi pentru scolă şi elevi alte 
recuisite în preţiu de 4 fl. 80 cr. Suma 20 fl. 90 cr. ; érá 
restul de 13 fl. 70 cr., ce-1 mai posedem încă îl vom folosi
numai spre scopuri şcolare. Petru Stefane Preda,

învefătoriu.

Loterie»
Sâmbătă în 23 Martiu 1889.

Buda: 1 6  3 9  3 5  1 9  3 8

Bursa de Vtena şf I*esta.
Din 23 Martiu 1889.

Viena B.-pesta
Renta de aur ung. de 6°/, . . . . . . . . .  —.— —.—
G a l b i n ................................................................................  5.71 5.65
Napoleon .....................................................  . . 9 60‘/a 9.60
100 maree nemţesci .....................................................  59.42 */a 69.40
London pe (poliţă de trei l u n i ) ........................... ..... 121.70 121.70
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Nr. 30 [40] 2 -3
C O  IV C U R  S.

Pentru vacanta staţiune parochială 
S i m e r i a  (Piski) şi filia Re pa ş  se 
escrie concurs preoţesc pe basa înal
tei ordinaţiuni consistoriala dto 5 Iu- 
liu 1888 Nr. 2967 B. cu termin de 
30 $ile dela prima publicare in foia 
„Tel. Rom.“

Emolumentele sunt următorele:
1. Dela matera Simeria 7y2. ju- 

gere pământ arătoriu de clasa I-a şi 
2 cimiterii.

2. Dela 86 familii câte una fer
delă veche de 16 copuri cucuruz smi- 
curat.

3. Stolele usitate.
4. Dela totă familia câte o qli 

de lucru.
Dela filia Repaş:

5. Un pământ arătoriu de 1 jugâr.
6. Un fânaţ de 1 car de fân.
7. Dela 30 familii câte 1 ferdelă 

veche de grâu.
8. Stolele usitate.
9. Dela totă casa o (Ji de lucru.
Tóté acestea aduc un venit anual

de 415 fi. v. a., şi care se pot vedé 
la acest oficiu protopresbiteral.

Din acest venit jumătate este al 
neputinciosului paroch Manasie Teo
dor sen.

Doritorii, cari voesc a ocupá acé- 
sta staţiune preoţâscă sâ-şi astârnă ce 
rerile lor instruite conform legilor din 
vigóre în terminul sus scris la oficiul 
protopresbiteral al Orâştiei.

Oreştie, 19 Februariu, 1889.
In conţelegere cu comitetul şi sinodul 
parochial dela Simeria şi filia Repaş.

Nicolau Popoviciu,
protopres biter.

Nr. 149 [41J 2—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei va
cante Ur o i u  cu filia C ă r p e n i ş  de 
clasa a IlI-a în protopresbiteratul Ge- 
ógiului I se escrie concurs nou cu termin 
de 30 de (jile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Casă parochială cu 
grădină de jegumi . . . .  fi. 44.—

2. Porţiune canonică: 
a) dóue locuri arătore de 4 
cară cucuruz; b) un loc de 
dóue ferdele sămânătură de 
grâu; c) un loc pentru 1000 
fire curechiu; d) dóue ci
miterii cu pomi; tóté cu
venit anual d e ................... fi. 97.—

3. Dela 140 familii câte
0 ferdelă cucuruz sfărmat â
1 flo rin .............................. fi. 140.—

4. Venitul stolelor re
gulate .............................. fi. 153.60

Suma fi. 434.60
Doritorii de a ocupá acésta sta 

ţiuno parochială, au de a-şi indreptâ 
petiţiunile lor instruite conform legi
lor în vigóre, pănă la terminul sus 
indicat la:

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Geógiului I.

Hondol, 20 Februariu, 1889.
Vasiliu Pipoş,

protopresbiter.

[30] 3—3
C O N C U R  S.

Pentru ocuparea postului de moşă 
in comuna Sadu,  se escrie prin acésta 
concurs, carele e împreunat cu urmă 
tórele emolumente:

a) salariu fics 60 fi. v. a., solvi 
bili în rate cuartale din cassa alodială:

b) cuartir liber ;
c) 2 stângini de lemne;
d) dela fie-care nascere câte 50 cr.; 

moşa însă e îndatorată a cerceta pe 
chendela în 8 cj'le după nascere.

Dela reflectante la acest post se 
pretinde ca ele se fie moşe diplomate. 
Acelea cari vor produce diplomă dela 
institutul de moşit din Cluş vor fi 
preferite.

Cererile au a se inaintâ la pri
măria comunală cel mult pănă în 25 
Martiu 1889.

Sadu, in 25 Februariu, 1889.
Primăria comunală.

Savu Dregiciu, Const. Popovici,
primariu. notariu.

Nr. 104 [42] 2—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea postului de ca
pelan lângă debilitatul paroch din co 
muna Z d r a p ţ i ,  se escrie în urma 
venerabilei resoluţiuni consistoriale dto 
22 Novembre 1888 Nr. 4986 B. u n 
nou  c o n c u r s  cu termin de 30 (jile 
dela prima publicare.

Emolumentele sunt tot cele ară
tate în concursul dintâiu.

Concurenţii au să-şi instrueze ce
rerile conform disposiţiunilor legei din 
vigóre şi se le astérná subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul de
schis.

Din şedinţa comitetului parochial 
al comunei Zdrapţi, ţinută Ia 30 Ianu- 
ariu a c.
In conţelegere cu oficiul protopopesc 

gr. or. al Zarandului.
Vasilie Damian,

protopresbiter.

[34] 3 -3
E D I C T .

George Albu din Mosna, carele de 
3 ani a părăsit cu necredinţă pe le
giuita sa soţie Maria Urdă din Mosna, 
fără a se sei ubicaţiunea lui, se pro
vocă prin acésta, a se presentâ înaintea 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, 
in termin de un an şi o 4b computate 
dela prima publicare a acestui edict, 
pentru-că la din contră, în procesul 
divorţial incaminat din partea muerii 
sale Maria Urdă, se va procede după 
prescrisele § 123 din procedura jude- 
cătorescă în cause matrimoniale.

Mediaş în 25 Februariu 1889. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Mediaşului.
loan Chendi,
adm. protopresb.

Sz. 563. po’g. 1889. [25J 3—3

Hirdetmény.
Az erzsébetvárosi kir törvényszék köz

hírré teszi, hogy Papp Márton s. It. birtoko
sok által beadott kereset folytná Sz. Szt. 
Ivány község ital mérési jogának arányo
sítása megengedhetősége és az aránykulcs 
megállapítása feletti tárgyalásra határnapul 
1 8 8 9  év i A p r i l  lió  16  n a p j á n a k  
d. e. 9  ó r á j a  Sz. Szt. Ivány község há
zához tűzetik ki, mely határnapra az összes 
érdekeltek a birt. rend. utasítás 15 §-ra 
való figyelmeztetéssel azzal idéztetnek meg, 
hogy a kereset a hivatalos órák alatt ezen 
kir. törvényszéknél valamint Sz. Sz. Ivány 
község elöljáróságánál megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir törvényszéknek 
1889 évi február hó 18-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, Zakariás Ede,
elnök. jegyző.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din 1 Imiin 1888.

B u d a p e s t a - - P r e d e a l P r e d e a l — B u d a p e s t a

Tren Tren Tren
miest.

Tron Tren
omnibus

de
per- accele

ra t
Tren

omnibus
|de

per- accele- Tren
miest.soane soane ra t

Viena 11.10 8.— — — Bucuresci — 4.40 7.30 —

Budapesta 7.40 2.— 3.10 6.18 Predeal — 9.12 1.14 —

S zo lnok e
P . L a d a n y

11.06
2.02

4.05
5.47

7.38
5.39

9.38
12.02

Timiş

B raşov  f 4.10

9.36
10.12

1.45
2.32
7.10 —

O rad ea -m are  j 4.18 7.01 8.46 1.51 Feldioara 4.56 — 7.31
7.11 9.18 2.11 Apafa 5.37 — 8.14

Várad-Velencze — 9.27 2.19 Âgostonfalva 6.07 — 8.36
Fugyi-Vásárhely — 9.44 2.32 Homorod 6.55 — 9.12
Mezó'-Telegd 7.41 10.21 2.55 Haşfaleu 8.36 — 10.24
Rév 8.10 11.38 3.38 S ig h işo a ra 9.13 — 10.46
Bratca — 12.16 4.01 Elisabetopole 9.56 — 11.19
Bucia — 12.54 4.23 Mediaş 10.37 — 11.47 —
Ciucia 9.04 1.57 4.49 10 59 — 12.02
B. Iluiedin — 9.34 3.11 5.31 C opşa m ică  |

Micăsasa
11.16 — 12.09 —

Stana — 3.40 5.40 11.37 — 12.25 —
Aghireş — 4.15 6.12 Blaş 12.16 — 12.53
Ghîrbou — 4.36 6.24 Crăciunel 12.33 — 1.05
Nadişul ung. — 4.58 6.38 T eiuş 1.51 — 1.47

C luş 1 

Apakida

10.34 5.26 6.56 Aiud 2.18 — 2.08
11.15 — 7.15 Vinţul de sus 2.48 — 2.30
11.34 — — 7.41 Uioara 2.56 — 2.37

G h iriş 12.45 — — 9.18 C ucerdea 3.14 — 2.53
C ucerdea 1.30 — — 1 0 .- G liiriş 4.01 — 3.26
Ui oara 1.37 — — 10.09 Apabida 5.28 — 4.40
Vinţul de sus 
Aiud

1.45
2.07 I _ 10.19

10.48
C luş 1

5.56
6.37 5.32

5 . -
8.—

T eiu ş 2.26 — — 11.55 Nadişul ung 6.58; — — 8.36
Cr&ciunel 3.11 — — 12.34 Ghlrbo.i 7.14 — — 9.02
Blaş 3.24 — — 12.52 Aghireş 7.29 6.11 — 9.32
Micăsasa 3.54 — — 1.34 Stana 7.56 — — 10.11
C opşa m ică 4.09 — — 2.19 B. Huiedin 8.18 6.43 — 10.51
Mediaş 4.21 — — 2.46 Ciucia 8.58 7.12 — 12.16
Elisabetopole 5.11 — — 3.31 Bucia 9.15 — — 12.50
S ig h işo a ra 5.45 — — 3.59 Bratca 9 34 — — 1.19
Haşfaleu 6.12 — — 4.32 Rév 9.53 7.51 — 2.—
Homorod 7.32 _ — 6.53 Mezó'-Telegd 10.25 8.17 — 3.04
Âgostonfalva 8.17 _ — 7.21 Fugyi-Vásárhely 10.47 — — 3.36
Apafa 8.37 _ — 8.23 Várad-Velencze 10.57 — — 3.52
Feldioara 9.06 9 02 O radea-m are

11.04 8.42 _ 4.03

B raşo v  |

Timiş

9.45 9.52 11.19 8.47 10.50 4.47
1.55 5.37 — P . L a d á n y 1.15 10.08 .1.33 7.30
2.53 6.20 — — S zolnok 3.29 11.51 3.29 3.15

Predeal 3.28 6.47 — — Budapesta 6.33 1.55 7.45 10.—
Bucuresci 9.35 11.50 — — Viena 2.50 7.15 6.05 —

M u r â ş - L u d o ş — B i s t r i ţ a B i s t r i ţ a  M u r é s — L u d o ş

Mureş-Ludoş — — — 4.49 Bistriţa — — — —
Ţaga-Budatelic — — — 8.02 Ţaga-Budatelic — — — 9.41

Bistriţa — — — — Mureş-Ludoş — — — 1.11

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

Budapesta-—Arad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta
Tren Tren Tren

Tren de de Tren de Tren
omnibus p e r - p e r - miest. p e r - miest

s o a n e s o a n e s o a n e

Viena — 11.10 2 . - Teiuş 1 1 .2 4 3 .— 1 .4 2

Budapesta — 8 .2 0 9.05 A lb a-In lia 1 2 .0 9 3.44 2  3 2
Szolnok — 1 1 .2 0 12.41 Vinţul de jos 1 2 .3 0 4.10 —

Arad — 4 .1 0 5.45 Şibot 1 .0 1 4.43 —
2 .1 7 4 .3 0 6.— Oreştia 1 .3 2 5.13 1 1 .—

Glogovaţ 2 .3 7 4 .4 3 6 .1 3 S im eria  (Piski) 2 .3 2 6 .1 5 1 1 .2 1
Gyorok 3 .1 9 5 .3 7 6 .3 8 Deva 2 .5 2 6 .3 5 —
Pauliş 3 .4 3 5 .1 9 6 .5 1 Braniclca 3 .2 3 7 .0 2 —
Radna-Lipova 4 .0 5 5 .4 1 7 .1 0 Ilia 3 .5 5 7 .2 8 —
Conop — 6.09 7 .3 7 Gurasada 4 .0 8 7 .4 0 —
Bérzava — 6.28 7 .5 5 Zam 4 .4 4 8 .1 1 —
Soborşin — 7.25 8 .4 2 Soborşin 5 .3 0 8.46 —
Zam — 8.01 9 .1 2 Bérzava 6.27 9 .3 3 —

Gurasada — 8.34 9 .4 1 Conop 6.47 9 .5 3 —

Ilia — 8.55 9 .5 8 Radna-Lipova 7.28 1 0 .2 7 5.50
Braniclca — 9.19 1 0 .1 7 Pauliş 7.43 1 0 .4 2 6 .1 3

Deva 1 .4 7 9.51 1 0 .4 2 Gyorok 7.59 1 0 .5 8 6 .3 8

Simeria (Piski) 2 .0 8 10.35 1 1 .0 7 Glogovaţ 8.28 1 1 .3 5 7 .1 9

Oreştia — 11.09 1 1 .3 7 Arad | 8.42 1 1 .3 9 7 .3 8

Şibot — 11.39 1 2 .— 9.17 1 2 .3 1 6 .2 0

Vinţul de jos — 12.12 1 2 .2 9 Szolnok 2.32 5 .1 2 —

A lba-Ju lia 8 .0 5 12.29 1 2 .4 6 Budapesta 6 .— 8.20 —

Teiuş 8  5 9 1.16 1.26 Viena 3 .— 6 .0 5 —

Simeria ( P i s k i)  — Petroşeni Arad — Timişoara
Tren Tren Tren

de per- miest.soane.

S im eria 6  4 7 2 .4 2 Arad 6 .0 5 5.48

Streiu 7 .4 0 3 .2 5 Aradul nou 6 .3 3 6.19

Haţeg 8 .5 1 4 .1 6 Németh-Ságh 6 .5 8 6.44

Pui 1 0 .0 2 5 .1 1
Vinga 7 .2 9 7.16

Crivadia 1 1 .0 2 5 .5 8
Orczifalva 7 .5 5 7.47

Baniţa 1 1 .5 0 6.40 Merczifalva 8.14 8.08

Petroşeni 1 2 .3 0 7.12 Timişoara 9 .1 2 9.02

Petroşeni — Simeria (P isk i) Timişoara—Arad
Tren Tren Tren
miest. soane. miest.

Petroşeni 9 .3 6 4 .2 6 Timişoara 6 .2 5 5.—
Baniţa 1 0 .1 7 5 .1 2 Merczifalva 7 .1 9 6.02
Crivadia 1 0 .5 8 5 55 Orczifalva 7 .4 6 6.32
Pui 1 1 .4 2 6.41 Vinga 8 .1 5 7.02
Haţeg 1 2 .2 3 7.26 Németh-Ságh 8 .3 6 7.23
Streiu 1 .1 2 8.14 Aradul nou 9 .1 1 8.01
Simeria 1 .5 1 8.50 Arad 9 .2 7 8.17

Sighişoară—Odorheiu Odorheiu-—Sighişoară
Sighişoara — 6 ,0 5 ! Odorheiu — 5 ,3 8

Odorheiu — 9.45|| Sighişoară — 9-61

Copşa mică—Sibiiu
Copşa mică

Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

8.27
9.—

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
Copşa mică

3.43
4.26

8.50
9.17
9.45

10.20
10.49

10.—
10.24
10.50
11.20
11.45

Cucerdea—Oşorheiu -  Reghinul-săs.
Cucerdea
Cheţa
Ludoş
M. Bogat
Cipeu-Iernut
Kereló'-Sz.-Pál
Nireşteu

Oşorheiu { 
Reghinul -săs.

3.05 
3.35
3.56
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40 
6 . -
7.56

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
4.58
7.—

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.13

Reghinul-săs—Oşorheiu—Cucerdea
Reghinul-săs.

Oşorheiu /
Nireşteu '
Kereló'-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M. Bogat
Ludoş
Cheţa
Cucerdea

6.56
7.16
7.40 
8.03 
8.37 
8.51 
9.08
9.40

8.35
i0.20
12.15
12.35
12.58
1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

8.—
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50'

Simeria (Piski) — Uniedoara
Simeria (Piski)
Cérna
Uniedoara

2.18
2.39
3.08

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.30
9.56

10.15

Ghiriş — Turda
Ghiriş
Turda

9.26
9.47

4.19
4.40

Turda — Ghiriş
Turda 8.29 
Ghiriş 8.50

1 3.4S 
1 3.11

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.




